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(Ανάλυςθ του φωτόσ με φαςματόμετρο   πρίςματοσ) 

ΠΕΙΡΑΜΑ 1. 

 

14.3.4 Επεξεργαςία μετριςεων 

 

Βιμα 1.  

 Με χριςθ τθσ ςχζςθσ (14.4) των ςθμειϊςεων  και τον  πίνακα μετριςεων (14.3), υπολογίςτε το 

δείκτθ διάκλαςθσ n του γυαλιοφ του πρίςματοσ, για το μικοσ κφματοσ τθσ κάκε φαςματικισ γραμμισ. 

(Όπου ε ςτθν ςχζςθ 14.4 αντικακιςτοφμε το εmin των μετριςεων που ςασ ζχουν δοκεί, για κάκε 

χρϊμα). 

 

Βιμα 2. 

Σχεδιάςτε ςε χαρτί μιλιμετρζ τον δείκτθ διάκλαςθσ του n γυαλιοφ του πειράματόσ ςασ, ωσ ςυνάρτθςθ 

του μικουσ κφματοσ λ κάκε χρϊματοσ. Η καμπφλθ αυτι καλείται καμπφλθ διαςποράσ. 

(Ο δείκτθσ διάκλαςθσ n είναι αυτόσ που υπολογίςατε ςτο βιμα 1 και το μικοσ κφματοσ υπάρχει ςτον 

πίνακα 14.2 ςτο βιβλίο των Εργαςτθριακϊν Αςκιςεων Φυςικισ ΙΙ, ςτθν ςελίδα 164 ι υπάρχει ςτον 

πίνακα μετριςεων που ςασ δόκθκε ). 

 

Στθν καμπφλθ που κα ςχεδιάςετε κα πρζπει να φαίνονται κακαρά όλα τα ςθμεία και κα πρζπει να 

ζχει τθν μορφι τθσ καμπφλθσ που φαίνεται ςτο ςχιμα 14.4 (α) ςτθν ςελίδα 160 του βιβλίου των 

Εργαςτθριακϊν Αςκιςεων Φυςικισ ΙΙ. 

 

Βιμα 3. 

Τπολογίςτε τθν εξίςωςθ τθσ ευκείασ και ςχεδιάςετε τθν ευκεία nγ=f(1/λ2) με τθ μζκοδο των 

ελαχίςτων τετραγϊνων (όπου ο δείκτθσ διάκλαςθσ nγ είναι αυτόσ που υπολογίςατε ςτο βιμα 1 για 

κάκε χρϊμα και 1/λ2 κα υπολογιςτεί γνωρίηοντασ το κάκε αντίςτοιχο μικοσ κφματοσ λ, από τον 

πίνακα  14.2 ςτο βιβλίο των Εργαςτθριακϊν Αςκιςεων Φυςικισ ΙΙ ςτθν ςελίδα 164 ι από τον πίνακα 

μετριςεων που ςασ δόκθκε.   

ΠΡΟ΢ΟΧΗ: Πριν υπολογίςετε τθν ποςότθτα 1/λ2, κα πρζπει να μετατρζψετε τομικοσ κφματοσ λ ςε 

μm. Υπενκυμίηεται ότι 1nm= 10-9 m  και  1μm= 10-6 m.  

 

 Η ευκεία που κα ςχεδιάςτε πρζπει να ζχει τθν μορφι τθσ ευκείασ που φαίνεται ςτο ςχιμα 14.4 (β) 

ςτθν ςελίδα 160 του βιβλίου των Εργαςτθριακϊν Αςκιςεων Φυςικισ ΙΙ. 

 

Στθν εξίςωςθ τθσ παραπάνω ευκείασ που κα βρείτε από τθ τθ μζκοδο των ελαχίςτων τετραγϊνων 

φαίνεται ότι ο ςτακερόσ όροσ α και θ κλίςθ b τθσ ευκείασ είναι αντίςτοιχα οι όροι A και B τθσ 

εξίςωςθσ του Chauchy ςτθν ςχζςθ (14.6) του βιβλίου. 

 

Οπότε ορίςτε τισ τιμζσ των ςτακερϊν A και B που βρικατε. 

 

 



Βιμα 4 

Υπολογίςτε τον ςυντελεςτι ςυςχζτιςθσ R2 ι r2 (correlation coefficient). Όςο θ τιμι του R2 πλθςιάηει 

τθ μονάδα, τόςο πιο μεγάλθ είναι θ προςζγγιςθ των πειραματικϊν μετριςεων με τισ κεωριτικζσ τιμζσ 

του Cauchy.  

Σο τί εκφράηει ο ςυντελεςτισ ςυςχζτιςθσ και θ ςχζςθ που τον υπολογίηει, υπάρχει ςτον φάκελο 

των εργαςτθρίων Φυςικισ ΙΙ, ςτο eclass. 

 

Βιμα 5. 

Συγκρίνετε τισ τιμζσ των Α και Β που υπολογίςατε ςτο βιμα 4 με τισ αντίςτοιχεσ ςτον πίνακα 14.1 

ςτθν ςελίδα 160 του βιβλίου και προςπακείςτε να βρείτε ποιο είναι το υλικό του πρίςματοσ. 

 

Βιμα 6. 

Από τθ ςχζςθ (14.6) υπολογίςτε το δείκτθ διάκλαςθσ του πρίςματοσ του πειράματοσ, για τα μικθ 

κφματοσ λF=484,1 nm, λC=656,3 nm και λD=589,3 nm, χρθςιμοποιϊντασ τισ ςτακερζσ Α και Β που 

υπολογίςατε ςτο βιμα 4.  

Στθ ςυνζχεια από τθ ςχζςθ (14.7) υπολογίςτε τον αρικμό Abbe. Δείτε και αναφζρατε αν βρίςκεται 

μζςα ςτθν αναμενόμενθ περιοχι τιμϊν (Δείτε ςτθν ςελίδα 160, ςτθν παράγραφο κάτω από τθν ςχζςθ 

14.7). 

 

Βιμα 7. 

Από τισ ςτακερζσ Α και Β που υπολογίςατε ςτο βιμα 5 υπολογίςτε τισ τιμζσ των μθκϊν κφματοσ λ  

κάκε χρωματικισ φαςματικισ γραμμισ που παρατθριςατε ςε αυτό το πείραμα, κάνοντασ χριςθ του 

τφπου του Cauchy (ςχζςθ 14.6). 

 

Βιμα 8. 

Υπολογίςτε τθ διακριτικι ικανότθτα του πρίςματοσ του πειράματόσ ςασ, από τθ ςχζςθ (14.8), 

χρθςιμοποιϊντασ ωσ λ1 και λ2 τα κεωρθτικά λ1 και λ2 των γραμμϊν του κίτρινου (κίτρινο 1 και κίτρινο 

2 ςτον πίνακα 14.2 ςτο βιβλίο των Εργαςτθριακϊν Αςκιςεων Φυςικισ ΙΙ, ςτθν ςελίδα 164 ). 

Όπου Δλ=λ1 - λ2 και  λ=λ1. 

 

 


